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Θέμα: Ερώτηση της Βουλής με αριθμό 4761/16-5-2024

Σχετ.: Η αριθ. 4761/16-5-2024 Ερώτηση των Βουλευτών κας Θ. Πέρκα,  κας Αθ. Αναγνωστοπούλου, κ. 
Χουσεϊν Ζεΐμπεκ,  κ. Αθ.(Νάσου) Ηλιόπουλου, κας Μ. Τσούφη, κ. Ευκ. Τσακαλώτου και κας Θ. Φωτίου με 
θέμα « Οι ακτοκαθαρισμοί με όχημα ως κίνδυνος για το μέλλον των παραλιών της χώρας » (Αρ. Πρωτ. 
Υ.Π.ΕΝ/ΔΔΦΠΒ/52846/1355/17-5-2024).

Σχετικά με το θέμα της ερώτησης, η Υπηρεσία μας αναφέρεται μόνο στις παραλίες που εμπίπτουν εντός του 
δικτύου Natura 2000 και σημειώνουμε τα παρακάτω:

-Σύμφωνα με το αρ.4 παράγραφο 1 του ν. 5092/2024’ Όροι αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας στις 
παραθαλάσσιες περιοχές και άλλες διατάξεις’ (ΦΕΚ Α΄ 33) Στους προστατευόμενους αιγιαλούς και παραλίες 
εφαρμόζονται οι όροι και περιορισμοί που τίθενται με τις κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται σύμφωνα με το 
άρθρο 21 του ν. 1650/1986 (Α΄ 160), περί χαρακτηρισμού περιοχών.

-Επιπλέον όπως προκύπτει από την ΚΥΑ ΔΔΠ0007378/045ΒΕ2017 Καθορισμός όρων, προϋποθέσεων, 
τεχνικών θεμάτων, αναγκαίων λεπτομερειών και διαδικασίας για την παραχώρηση απλής  χρήσης αιγιαλού, 
παραλίας, όχθης και παρόχθιας ζώνης μεγάλων λιμνών και πλεύσιμων ποταμών (ΦΕΚ Β΄1636) και 
ειδικότερα από το αρ. 9 ‘Παραχώρηση του δικαιώματος απλής χρήσης αιγιαλού, παραλίας, όχθης και 
παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου θάλασσας, λιμνοθάλασσας, μεγάλων λιμνών και πλεύσιμων ποταμών 
που τελούν υπό καθεστώς ειδικής προστασίας’  Για τις περιοχές που τελούν υπό καθεστώς προστασίας του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ισχύει το αριθμ. οικ.22063/747/3.5.2017 έγγραφο ΥΠΕΝ 
(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2).

-Τέλος με την ΚΥΑ Αριθμ. 47458 ΕΞ 2020 Καθορισμός όρων, προϋποθέσεων, τεχνικών θεμάτων, 
αναγκαίων λεπτομερειών και διαδικασίας για την παραχώρηση απλής χρήσης αιγιαλού, παραλίας, όχθης και 
παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου θάλασσας, λιμνοθάλασσας, μεγάλων λιμνών και πλεύσιμων ποταμών’ 
(ΦΕΚ Β΄1864) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, στο Παράρτημα 2, αναφέρεται ΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ 
ΟΡΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΛΗ ΧΡΗΣΗ ΑΙΓΙΑΛΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΙΑΣ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι) και ειδικότερα:
- Αποφυγή αλλαγής του τοπογραφικού ανάγλυφου, δηλαδή ισοπέδωση των χαμηλών θινών
- Απαγορεύεται οποιαδήποτε εκχέρσωση θέσεων και εκρίζωση αμμόφιλων και λοιπών ειδών που αποικίζουν 
τις αμμώδεις ζώνες των παράκτιων τύπων οικοτόπων.
- Διασφάλιση καθημερινής καθαριότητας των εκτάσεων και αποκομιδής των απορριμμάτων από το Δήμο και 
τον παραχωρησιούχο.
- Λόγω της οικολογικής αξίας των περιοχών αυτών, να υπάρχει μέριμνα από το Δήμο και τον παραχωρησιούχο, 
για την αποφυγή της αισθητικής υποβάθμισης και αλλοίωσης του περιβάλλοντος, την προστασία και διατήρηση 
των οικοτόπων και των ειδών.
Ενώ σε περιοχές παρουσίας και ωοτοκίας της χελώνας Caretta caretta τίθενται επιπλέον όροι, μεταξύ των 
οποίων συμπεριλαμβάνεται και 
- Καθαρισμός της παραλίας χειρωνακτικά κατά τη διάρκεια της περιόδου αναπαραγωγής της χελώνας. 
Οχήματα καθαρισμού μπορούν να χρησιμοποιούνται μόνον πριν την έναρξη (δηλ. πριν την 1η Μαΐου) και μετά 
το τέλος της περιόδου αναπαραγωγής (δηλ. μετά την 31η Οκτωβρίου).



Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η καθαριότητα στις προστατευόμενες περιοχές, σε περίπτωση όπου 
επιτρέπεται η χρήση αιγιαλού και παραλίας, θα πρέπει να πραγματοποιείται καθημερινά και με τέτοιο τρόπο 
και μέσα ώστε να μην θέτει σε κίνδυνο το περιβάλλον, τους οικοτόπους και τα είδη που αυτές φιλοξενούν.

Είμαστε στη διάθεση σας για περαιτέρω διευκρινήσεις.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
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